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РАЗ ГЛЕ ДЖА НА НА СЕ СІІ

Ад каз 
на «ін фек цый ныя 

вы клі кі»
На чар го вай се сіі Ві цеб ска га 
аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
га лоў ным пы тан нем бы ла ра бо та 
ар га ні за цый ахо вы зда роўя ў 
час рас паў сюдж ван ня ін фек цыі, 
вы клі ка най COVІD-19. Ад нак 
га ва ры лі не толь кі пра ме ды цы ну, 
але і пра ўсё, што звя за на з уплы вам 
ка ра на ві рус най ін фек цыі на жыц цё. 
Да рэ чы, ар га ні за ва лі ме ра пры ем ства 
ў фар ма це ві дэа кан фе рэн цыі.

Ві цеб шчы на, як вя до ма, пер шай 
пры ня ла на ся бе ўдар з бо ку COVІD-19. 
І пры гэ тым, як пад крэс ліў стар шы-
ня аб лса ве та дэ пу та таў Ула дзі мір 
ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ, на поў на чы Бе ла ру сі год на 
вы тры ма лі «вы клік». Бы ло ар га ні за ва на 
ўзва жа нае і ра цы я наль нае су праць ста-
ян не. Ме ха нізм уза е ма дзе ян ня ўла ды і 
служ баў, ве дам стваў, рэа лі за цыя комп-
лек су са ні тар на-эпі дэ мі я ла гіч ных ме ра-
пры ем стваў ака за лі ся эфек тыў ны мі. Ла-
гіс ты ка вы зна чэн ня на яў нас ці ін фек цыі, 
ля чэн ня і рэ абі лі та цыі ад пра ца ва ныя, і 
най леп шае пе ра ня лі ў ін шых аб лас цях.

Га лоў ны ўрач Ві цеб ска га аб лас-
но га цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і 
гра мад ска га зда роўя Ула дзі мір СІН-
КЕ ВІЧ рас ка заў, што для з'яў лен ня так 
зва на га ка лек тыў на га іму ні тэ ту трэ ба, 
каб ён быў не мен шы за 60 % на сель ніц-
тва, а дзе ля гэ та га вель мі важ на ра біць 
пра фі лак тыч ныя пры шчэп кі.

Ула дзі мір Ця рэнць еў звяр нуў ува-
гу, што ў сіс тэ ме аду ка цыі па куль што 
аба ра ні лі ся бе і па ні зі лі ве ра год насць 
рас паў сюдж ван ня ін фек цыі та кім чы-
нам ме ней чым 30 % ра бот ні каў. Та му 
не аб ход на, каб да ся рэ дзі ны жніў ня (за 
не каль кі тыд няў да па чат ку но ва га на-
ву чаль на га го да) гэ ты па каз чык у прад-
стаў ні коў пе да го гі кі быў на ўзроў ні 75 %. 
На стаў ні кі са мі па він ны агі та ваць сем'і, 
чые дзе ці ў іх ву чац ца, у не аб ход нас ці 
зра біць пры шчэп ку.

Для па раў на ння: вак цы на цыя ра-
бот ні каў уста ноў сіс тэ мы са цы яль най 
аба ро ны пе ра вы шае 60 %, ме ды каў і 
фар ма цэў таў больш за 70 %.

Трэ ба ра зу мець, што пра фі лак тыч ная 
кам па нія па ні зіць «пан дэ міч ную на пру-
жа насць», да зво ліць сэ ка но міць гро шы, 
якія вы лу ча юц ца ме ды цы не для ля чэн-
ня. Ды і вель мі важ на, што лю дзі, якія 
не бу дуць хва рэць, змо гуць вы кон ваць 
свае служ бо выя аба вяз кі.

На чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня 
ахо вы зда роўя Ві цеб ска га абл вы-
кан ка ма Мі ха іл ВІШ НЯ ВЕЦ КІ рас па-
вёў, што пад час пі ку так зва най пер шай 
хва лі пан дэ міі для ін фі цы ра ва ных вы лу-
ча ла ся ка ля 4,2 ты ся чы лож каў — 40 % 
ад усіх, а на сён ня гэ ты па каз чык скла дае 
пры бліз на 1,2 ты ся чы. Ня ма ні я кіх праб-
лем з за бес пя чэн нем срод ка мі аба ро ны 
ме ды каў, ле ка мі, аб ста ля ван нем, у тым 
лі ку і кіс ла род най пад трым кі.

Не аб ход ныя ана лі зы ро бяць у вась-
мі ла ба ра то ры ях (з мак сі маль най за-
груз кай да трох ты сяч проб), яшчэ ад ну 
ад кры юць сё ле та ў Брас ла ве. Там пра-
вод зяць да сле да ван не і па вы хад ных. 
У поў ным аб' ёме за да валь ня юц ца за яў кі 
на плат нае тэс ці ра ван не для ах вот ных 
па ехаць за ме жы Бе ла ру сі.

На се сіі ак цэн та ва ла ся ўва га на тое, 
што на род ным вы бран ні кам не аб ход на 
быць пры кла дам для лю дзей. Пад час 
су стрэч з вы бар шчы ка мі, удзе лу ў ме-
ра пры ем ствах, на вед ван ня гра мад скіх 
мес цаў трэ ба пры трым лі вац ца пра ві лаў 
бяс пе кі. Каб рас паў сюдж ван не ка ра на-
ві рус най ін фек цыі бы ло мі ні маль ным, 
не аб ход на на сіць мас ку, апра цоў ваць 
ру кі ан ты сеп ты кам і пры маг чы мас ці 
зна хо дзіц ца на ад лег лас ці ад ін шых на 
паў та ра мет ра. А яшчэ — зра біць пры-
шчэп ку.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Ігар Кас ко ку ры руе на 
Ма гі лёў шчы не Кры чаў скі, 
Клі ма віц кі, Чэ ры каў скі і 
Хо цім скі ра ё ны. Су стрэ чы 
з на сель ніц твам і 
прад стаў ні ка мі мяс цо вай 
ула ды, ана ліз сель скіх 
праб лем у раз рэ зе ін шых 
рэ гі ё наў да зво ліў се на та ру 
сіс тэ ма ты за ваць тыя 
пы тан ні, якія гу чаць ад 
жы ха роў най больш час та. 
На не ка то рыя з іх да во лі 
скла да на рэ ага ваць, бо не ўсё 
мож на вы ра шыць на ўзроў ні 
ра ё на і на ват воб лас ці. Але, як 
лі чыць су раз моў ца, агуч ваць 
гэ тыя праб ле мы трэ ба, бо 
яны са праў ды па він ны не як 
вы ра шац ца.

Праб ле ма № 1. 
Вак цы на цыя

Па пра фе сіі Ігар Кас ко — ме-
дык, га лоў ны ўрач аб лас ной 
дзі ця чай баль ні цы. Апош нім 
ча сам лю дзі пы та юц ца пра 
вак цы на цыю ад ка ра на ві ру-
са. Іх хва люе, што ад бу дуц ца 
ней кія не га тыў ныя на ступ ствы 
ад пры шчэп кі, лі чаць, што да-
стат ко ва пе ра хва рэць, а да лей 
іму ні тэт сам спра віц ца.

— На сён ня ўсе раз мо вы 
на конт вак цын «доб рых» і 
«дрэн ных», пе ра ка на ны на 
99 %, гэ та ба раць ба за рын-
кі збы ту вак цы ны. І як адзін з 
ва ры ян таў та ко га «ме недж-
мен ту» — контр пра па ган да 
вак цын ін шых вы твор цаў. 
На рын ку сён ня шмат роз ных 
вак цын: па чы на ю чы ад най-
прас цей шай кі тай скай (яна 
зроб ле на па тых са мых тэх-
на ло гі ях, па якіх мы ў дзя цін-
стве пры шчап ля лі ся, і пра цуе 
эфек тыў на) да глы бо ка ген-
на-ін жы нер ных вак цын (у тым 
лі ку ра сій ская «Спутник V», 
якая зроб ле на шля хам спа-
лу чэн ня адэ на ві ру са і ка ра-
на ві ру са, за кошт ча го мо жа 
сін тэ за ваць імун ны ад каз). 
На са мрэч, вак цы на вац ца не 
прос та па трэб на, а не аб ход-
на. Па-ін ша му мы з пан дэ міі 
не вый дзем. На жаль, пе ра-
хва рэць — гэ та не вый сце. 
І ча каць, як прой дзе за хвор-
ван не, у якой фор ме, як ад рэ а-
гуе імун ная сіс тэ ма, на огул 
ар га нізм, — гэ та не на дзей ныя 
мар ке ры сён ня. Ры зы ка ваць 
зда роў ем — на огул глуп ства. 
Узяць, на прык лад, наш ста-
цы я нар, дзе пра цуе фак тыч на 
ты ся ча ча ла век. Цяж кіх рэ ак-
цый на вак цы на цыю не бы ло 
ні вод най. У 20—25 % уз ні ка ла 
не да ма ган не гры па па доб на-
га сін дро му, які тры ма ец ца ў 
ся рэд нім ад ны су ткі. Але так 
дзей ні чае лю бая вак цы на. 
На яе ўвя дзен не раз ві ва ец-
ца ад каз ар га ніз ма. У якас ці 
доб ра га пры кла ду ма гу пры-
вес ці Із ра іль: там пры шчэп кі 
зра бі ла бо лей чым 95 % на-
сель ніц тва. Уз ро вень за хвор-
ван ня ў кра і не сён ня 0,5 % 
на міль ён жы ха роў. Там 
ужо ідзе раз мо ва аб ад ме не 

масачна га рэ жы му. Вак цы на-
цыя вель мі не аб ход ная. І чым 
хут чэй вак цы ну ем ся, тым хут-
чэй вер нем ся да нар маль на га 
жыц ця.

Праб ле ма № 2. 
Ап ты мі за цыя 

сель вы кан ка маў
Пы тан не, якое ўзні ма ец ца 

не ўпер шы ню і жы ха ра мі, і не-
па срэд на сель вы кан ка ма мі. Як 
мож на сі ла мі сель вы кан ка ма 
(ён жа сель са вет) у скла дзе 
стар шы ні і кі раў ні ка спра ва мі 
аб слу гоў ваць ад ра зу не каль кі 
вё сак? У вы ні ку сіл не ха пае, а 
жы ха ры скар дзяц ца.

— Са праў ды, сён ня вель мі 
бур на аб мяр коў ва ец ца пы тан не 
аб ап ты мі за цыі як сель вы кан ка-
маў, так і сель скіх дэ пу та таў. Але 
на сён ня сель вы кан кам — ме на-
ві та тое звя но, якое вы ра шае на 
ся ле прак тыч на ўсе бы та выя пы-
тан ні вяс коў цаў: па чы на ю чы ад 
зя мель ных, за кан чва ю чы рэ гіст-
ра цы яй, вы да чай да ве дак і г. д. 

Гэ та тое звя но, якое вель мі на-
блі жа на да сель ска га ча ла ве ка. 
Я ез дзіў па рэ гі ё нах, раз маў ляў 
з прад стаў ні ка мі роз ных сель-
са ве таў, і яны ка за лі пры бліз на 
ад но і тое ж: сель вы кан кам па-
ві нен быць, а коль касць дэ пу та-
таў на тэ ры то рыі сель вы кан ка-
маў мож на па мен шыць удвая, 
а дзесь ці і ўтрая. Для та го каб 
сель вы кан кам паў на вар тас на 
функ цы я на ваў, трэ ба, каб бы-
ло не два, а як мі ні мум ча ты ры 
ча ла ве кі. Бы вае, што за ад ным 
сель вы кан ка мам за ма ца ва на да 
1,5 ты ся чы ча ла век на сель ніц тва. 
Фі зіч на аб слу жыць та кую коль-
касць лю дзей двум ча ла ве кам 
не маг чы ма. Ла гіч на, ка лі акра мя 
стар шы ні і кі раў ні ка спра ва мі ў 
струк ту ры сель вы кан ка ма бу дзе 
ра бо чы, які па ві нен са чыць за 
доб ра ўпа рад ка ван нем тэ ры-

то рыі, і спе цы я ліст, які возь ме 
на ся бе да ку мен та а ба рот. Та-
кая струк ту ра на сён ня бы ла б 
ап ты маль ная.

Праб ле ма № 3. 
Жыл лё ва-гас па дар чыя 

комп лек сы
Гэ та, лі чы, пра цяг праб ле мы 

№ 2. Не вя лі кі штат сель вы кан ка-
ма па ві нен вы ра шаць гла баль-
ныя пы тан ні: зра біць ага ро джу, 
па ка сіць тра ву, па чыс ціць зі мой 
да ро гу ад сне гу. За кошт ча го? 
Доб ра, ка лі ў стар шы ні сель-
вы кан ка ма ёсць маг чы масць з 
кімсь ці да мо віц ца, а ка лі не?

— Ёсць та кі ва ры янт: па вя-
лі чыць штат сель вы кан ка ма 
не да ча ты рох ча ла век, а да 
трох, але пры гэ тым ства-
рыць не вя лі кае ка му наль нае 
прад пры ем ства, якое бу дзе 
аб слу гоў ваць не каль кі сель-
вы кан ка маў. На ся ле па ві нен 
быць мі ні маль ны на бор тэх-
ні кі, якая на ле жа ла б не кал-
га су, а сель вы кан ка му. Та ды 

не бу дзе праб лем, як ву лі цу 
па чыс ціць, спа рах не лы дом 
знес ці. У го ра дзе гэ тым ЖКГ 
зай ма ец ца, а на ся ле стар шы-
ня сель вы кан ка ма бе гае за 
стар шы нёй кал га са, про сіць 
да па маг чы. А там свае за да-
чы, свае праб ле мы. Доб ра, 
ка лі яны ў пры яцель скіх ста-
сунках, мо гуць да мо віц ца, а 
ка лі не?

Праб ле ма № 4. 
За ха ваць ся ло

Ка лі ў вёс цы за кры ва ец ца 
шко ла, лі чы, яна бес перс пек-
тыў ная. Але якія мо гуць быць 
шко лы, ка лі дзя цей ня ма? На 
ся ле ка жуць: Указ № 240 паў-
плы ваў на тое, што з вё сак у 
га ра ды ста лі з'яз джаць шмат-
дзет ныя сем'і. У вы ні ку вёс ка 
страч вае са мых перс пек тыў-
ных сва іх жы ха роў.

— Са праў ды, тое, што шмат-
дзет ныя з'яз джа юць з вёс кі, 
вель мі дрэн на. Вя лі кія сель-
скія сем'і вы ра ша юць сён ня 
свае жыл лё выя праб ле мы не 
за кошт сва іх вё сак, а рай цэнт-
раў. З вёс кі ў го рад з'яз джа юць 
сем'і з вя лі кай коль кас цю лю-
дзей. Але ж яны пер ша па чат-
ко ва сель скія жы ха ры. Ка лі 
яны трап ля юць у га рад скія ква-
тэ ры, страч ва юць су вя зі з зям-
лёй. Не вя до ма, што ад гэ та га 
вый грае го рад, але для вёс кі 
вя лі кая стра та. І гэ тую тэ му 
ўзні ма юць у роз ных рэ гі ё нах. 
На ся ле за ста юц ца ста лыя лю-
дзі, а пра ца ваць ня ма ка му.

Праб ле ма № 5. 
Чыс тая ва да

Апош нім ча сам у сель скай 
мяс цо вас ці бу ду юц ца стан цыі 
абез жа лез ван ня. Але скар гі на 
ржа вую ва ду не пры пы ня юц ца. 
І, са праў ды, ёсць праб ле мы.

— На сён ня гэ та вель мі 
важ нае пы тан не прак тыч на 
для ўсіх на се ле ных пунк таў 

паўд нё ва-ўсход ня га рэ гі ё на. 
Узяць той жа Кры чаў. Ёсць но-
выя мік ра ра ё ны, дзе з во да за-
бес пя чэн нем ні я кіх праб лем. 
Але асноў ная част ка го ра да 
ка рыс та ец ца ста ры мі сет ка мі, 
якія па бу да ва ны ў са вец кі час. 
Стан цыя абез жа лез ван ня не 
мо жа вы ра шыць праб ле му, 
па куль іс ну юць ста рыя сет кі 
во да за бес пя чэн ня. Ва да спа-
чат ку на бы вае не аб ход ныя 
ўлас ці вас ці, але, па куль бя-
жыць па ста рых тру бах, амаль 
цал кам іх страч вае і па сту пае 
да спа жыў ца ў не пры гляд ным 
вы гля дзе. Гэ та ка ла саль ныя 
за тра ты, але праб ле му трэ ба 
вы ра шаць комп лекс на з за ме-
най се так. Інакш якас ці ва ды 
не да біц ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ
Фо та з сай та 
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ЁСЦЬ ПЫ ТАН НЕ

ПРЫ ШЧЭП КІ, АП ТЫ МІ ЗА ЦЫЯ, 
ЧЫС ТАЯ ВА ДА...

Се на тар ад Ма гі лёў скай воб лас ці Ігар КАС КО пра тое, 
якія пы тан ні час цей за ўсё за да юць сяль ча не


